Hauptsatzkantate

von Friedrich Wille
fur vierstimmigen Chor, Bariton,
Mezzosopran und Klavier



Hauptsatzkantate

Vertonung des Hauptsatzes
der Differenzial- und Integralrechnung
nebst Beweis, Anwendungen und historischen Bemerkungen

fiir vierstimmigen Chor, Mezzosopran, Tenorsolo und Klavier

Friedrich Wille (1935-1992)

1. Hauptsatz

Vorspiel

Klavier Moderato
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Choral (der Hauptsatz)
10 Sopran, Alt, Tenor, Bass
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1.Es sei f ste-ti - geFunk-tion auf ei-nemIn-ter-vall. Dann e-xis-tiertvon a bis x da - zu das In-te-
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gral. Fasst x manals Va-ria-bleauf,er - hialtmanho-hen Lohn: Dies istvon f die al-ler-schons-te Stamm-funk -
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2. Das Integral von a bis x errechnet man nun leicht.
Mit einer Stammfunktion von fist’s alsobald erreicht.
Man subtrahiert in b und a, — das ahnen alle schon —
die Werte dieser (wunder)schonen Stammfunktion.

Der Sopran lisst in der ersten Strophe aller-, in der zweiten wunder- weg.

2. Beweis des Hauptsatzes

Rezitativ

f Tengrsolo und Klavier —. | -
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Zum Be-wei - se des e-benge-hor-ten Haupt-sat-zes der Diff-ren-zial- und In-te - gral-rech-nung
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Die E-xis-tenz

des In-te-grals

be-wei-sen wir
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u-ber diegleich-mé-Bi-ge Ste-tig-keit von f. Fer-ner schreibt man sich den Dif-fe-ren-zen-quo-
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tien-ten der In -te-gral-funk-tion hin be-ziig-lichder Wer-te x und x + A, formt ihn um
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und ii-ber den Mit-tel-wert-satz der In-te-gral-rech-nung sieht man ein: Fir h ge-genNull strebt
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3. Quod erat demonstrandum
Chor: Sopran, Alt, Tenor und Bass
Moderato )
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Vorspiel

Klavier Adagio

4. Anwendungen
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Arie
396 Mezzosopran und Klavier
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Oh, welch’ ein wun-der-ba-res The - o-rem! Es ldasst mich nachts kaumnoch schla - fen.
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Man er - rech-net da-mit so be-quem  die Fla - che un-terei-nem Gra - phen.
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Wiederholen von %bis A, dann Coda
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. 5. Schlusslied
Vorspiel
Klavier Vivace
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5 Finale
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13 A s Einstimmiger Chor mit Klavier
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1.Lasst uns nun lus-tig in-te-grie-ren, [um - ge-kehrt muss|man nurdiff-ren-zie-ren. |Sub -sti-tu-ie - ren,
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par-tiell in - te-grie - ren, al - les geht uns e - le-gant jetzt |von der Hand
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Sub - sti-tu-ie - ren, [par-tiell in-te-grie-ren, | al-lesist mitei-nem Mal jetzt|voll-tri-vial
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Wiederholen fiir 2. und 3. Vers

2. Jetzt kann man / die Probleme losen / fiir die Gu- /ten und auch fiir die Bosen. / Substituieren,...

3. Leibniz und Newton / sei’n gepriesen, / dass sie uns / auf diesen Weg gewiesen. / Substituieren,...
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4.Drum stimmt ein froh und voll Ver-gnii-gen |undsingtmit, dass [sich die Bal-ken bie-gen. |Sub-sti-tu-ie-ren,
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par-tiell in-te-grie-ren,

al-les geht unse-le-gant jetzt

Sub - sti-tu-ie - ren,

par-tiell in-te-grie-ren,
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al-lesist mit ei-nem Mal jetzt

a

voll tri-vial.
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